

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRAL: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

## LA INTERNACIONAL

Siempre existió. Echados sus cimientos el 64 en Londres, pactada solemnemente el 66 en Basilea, si pudo y debió desaparecer en cuanto organización, por llevar en sí misma el germen de disolución, vivió siempre en espíritu entre los socialistas y aun entre los obreros todos.

No podía, en nuestro entender, subsistir la vieja Internacional. Se suman cantidades homogéneas, no las heterogéneas; pueden marchar juntos de un modo continuado los elementos acordados, conscientes así de los medios como de la finalidad, no aquellos a quienes unen ideas vagas, nebulosas, y a los cuales se organiza para adocinarlos.

Por esto desapareció la Internacional, más que por las persecuciones de los Gobiernos, con ser rudas y bárbaras aun en países republicanos como Francia, regidos por elementos liberales como España.

La vieja Internacional fué el toque de clarín que despertó a la clase trabajadora, la organización que dió a esta clase conocimiento—intuición mejor—de su poderío y de sus intereses; pero así que hubo realizado esta labor gloriosísima, desapareció.

Después, todos sabemos lo ocurrido: una fracción estimó que podía luchar en el terreno económico, sin desertar en lo político de los antiguos partidos; otra creyó que debía arremeter contra toda política, y otra—a la que tenemos la honra y el orgullo de pertenecer—que consideró preciso no perdonar medio alguno de acción y de educación.

Así, después del Congreso del Haya quedaron claramente delineadas las diversas tendencias, dos de las cuales aun se disputan la dirección de la clase obrera en los países latinos, trabajados por revoluciones y contrarrevoluciones que parecen haber infiltrado en los cerebros progresivos la idea de que los golpes de mano audaces, no la tenacidad y la persistencia, son quienes pueden, de la noche a la mañana, cambiar radicalmente el modo de ser de una sociedad; países en que la vivacidad y clarividencia para adquirir nociones, la misma naturaleza rindiéndose a leves esfuerzos, como que confirman la errada teoría de que es posible cambiar la faz del mundo como por ensalmo, defecto del que acaso conservemos, los que menos, vagas reminiscencias...

Desapareció la Internacional en cuanto organización; y desde 1872 a 1889 permanecen cerrados los grandes parlamentos del Proletariado, aunque de hecho los Partidos Socialistas todos estén en continua comunicación y correspondencia, prestándose a las veces mutuo apoyo en sus campañas, auxiliándose en los trances difíciles, alentando los fuertes a los débiles.

Mas si existía esta comunidad de ideas, faltaba el organismo que sirviera de lazo permanente, y a crearle tendieron los esfuerzos de todos los Congresos, sin que ninguno, desde el de 1889, acertase a fundar la entidad capaz de mantener continuamente unidos los diversos partidos, sin menoscabo alguno para su independencia, sin obstáculo interno ni externo para su libre y fecundo funcionamiento y desarrollo.

El último Congreso ha sabido resolver el problema. El Comité Internacional no se parecerá en poco ni en mucho al antiguo Consejo General de la Internacional, de atribuciones un tanto autocráticas, siendo—y con justísimos títulos—el cerebro de todo el movimiento de redención; será no más entidad que dé cohesión en todo momento a los Partidos Socialistas, que los haga permanecer en no interrumpida correspondencia y comunicación, evitando no pocos males, subsanando bastantes defectos.

Cada partido seguirá teniendo la absoluta libertad de acción que hasta aquí, y nadie verá coartadas ni entorpecidas sus iniciativas, antes serán secundadas cuando deban serlo por alguno ó algunos de los partidos de otros países.

La misma modestia del Comité asegura su funcionamiento. Nada de grandes pro-

yectos, de publicaciones periódicas en tres ó cuatro idiomas: una Secretaría que reciba informes, delegados en cada país que mantengan con ella correspondencia y que se renuncian cuando la gravedad de los acontecimientos lo exija, publicación de manifiestos que ilustren a la opinión socialista, centralización de publicaciones para que ni un solo movimiento del alma socialista pase inadvertido, y sea estéril para el bien común.

La modestia queda confirmada con los escasos dispendios del Comité, al punto de no hacerlos gravosos para las entidades adheridas, única manera de que sea efectiva la recaudación de recursos.

Alemania, Francia, Austria, Bélgica, Holanda, Italia, Inglaterra, Estados Unidos, Dinamarca, y algún otro país pagarán 800 francos; Polonia, Rusia, República Argentina, Servia, Rumania, Suecia, Noruega, Bulgaria, Portugal, España, abonarán 200, y con estas sumas, no difíciles de recaudar, precisamente por estar equitativamente distribuidas y por su escasa cuantía, la Secretaría llevará vida desembarazada y podrá subvenir con economía bien entendida a los gastos que su funcionamiento ocasiona.

Ha sido atinada la elección de residencia para la Secretaría. Bélgica es quizá el país, el único país de Europa, que reúne las condiciones apetecibles. Dotado de un Gobierno liberal, con un Partido Socialista unido y fortísimo, con hombres de claro entendimiento al frente de él, ni habrá obstáculos por parte del Gobierno ni riesgo de persecuciones, ni las divergencias de criterio entre los socialistas perturbarán la obra de la Secretaría, obra que, repetimos, no será directiva, sino sólo de coordinación de actividades; que, por suerte, los Congresos dejan en plena libertad de acción a los partidos, siempre que de esa acción no resulten vulnerados los principios esenciales del Socialismo.

España, modesta dentro del movimiento internacional, sabrá cumplir sus deberes como ha sabido siempre, y se beneficiará acaso más que otras naciones del organismo recién creado. Se nos conocerá mejor, se apreciará bien nuestra constancia y nuestra conducta, y no volveremos a vernos más expuestos a que canallas y videntes sorprendan la buena fe—como ocurrió hace algunos años—de los partidos extranjeros, lográndose con ello que se nos hiciera blanco de determinadas críticas, a las cuales—con éxito, por cierto—hubimos de salir al paso.

Desaparecerán respecto de nosotros equívocos que aún perduran en algunos países y entre ciertos elementos del Socialismo, con lo cual ganaremos no poco; se verá también que el Partido Obrero Español, aun dentro de un medio poco favorable, labora bien y hondo, tiene personalidad vigorosa y definida, estudia en la realidad y saca enseñanzas de las condiciones sociales del país; es alienígen, en suma, dentro del Socialismo internacional.

Más, mucho más diríamos, que el acuerdo lo merece, pero quédense otras consecuencias en el tintero y sean los lectores quienes las saquen.

Escrito lo anterior, sabemos que el Partido Obrero belga ha designado para los cargos de la Secretaría a Eduardo Anseele y Emilio Vandervelde, con un empleado subalterno.

La elección es acertadísima y digno complemento del acuerdo.

## LA SEMANA BURGUESA

En Las Palmas (Canarias) unos cuantos oficiales de nuestro valiente, pundonoso, etcétera, etc., Ejército, han entrado tumultuosamente en la Redacción de un periódico que había publicado ciertas poesías, que aquellos creyeron depresivas para su uniforme.

Y posteriormente, y por igual motivo, ha ocurrido una colisión entre militares y paisanos en las calles de la misma población.

Es digna de admiración la bravura con que los oficiales de nuestro Ejército arremeten de algún tiempo acá contra periódicos y periodistas, y que de haberla empleado contra los yanquis, nos hubiera servido para tener aún colonias.

Pero, en fin, algo es algo, y por lo menos servirá para estrechar más los lazos que nos unen al Ejército y al Pueblo.

Sin embargo, bueno sería saber si esta costumbre se va a erigir en sistema.

Para salir a la calle con trabuco. Porque esto de que el Ejército se coma la mitad del presupuesto y de propina nos apalee, nos parece que no sucede más que en Marruecos y en Turquía.

Y nosotros nos habíamos hecho la ilusión de que vivíamos en un país civilizado donde la vida de los ciudadanos estaba garantizada por un derecho común.

A consecuencia de estar «confeccionado» el rancho con carne conservada con nieve-lina, enfermaron 150 soldados en la capital de las Baleares.

¡Bah! Lo que diría el contratista: para soldados, todo va bueno.

¿Y la inspección que debe hacerse de la alimentación del soldado? Tampoco es cosa que corre prisa.

Ya se encargarán los interesados de demostrar su bondad cuando revienten.

La «fiesta nacional» ha dado poco de sí esta semana.

Total, una cogida grave de Palomar chico en Barcelona.

Graças á que unos cuantos miles de rifles amenizaron el entierro de Dominguín en Madrid, hemos podido desquitarnos los partidarios de emociones fuertes.

Porque aquello fué el *disloque*: la «soberana masa» pasó por el cementerio como la langosta por los campos manchegos, la caja mortuoria y los que la conducción fueron de cabeza a la fosa, la Guardia Civil desenvainó los sables y «atizó candelas» sobre los costillas de los igorrotos; hubo sustos, desmayos, heridos y otras diversiones.

¡Qué envidia nos van a tener cuando se enteren en la cabila de Frajana!

Algunos periódicos se han indignado al relatar el lamentable espectáculo.

En lo cual han hecho muy bien.

Sin que esto obste para que hubieran hecho mejor en no dedicar todos los días, desde que ocurrió la cogida de Dominguín hasta la conducción de su cadáver a Madrid, cuatro y cinco columnas a relatar los detalles más nimios y más tontos.

La codicia del *perro chico* desarrolla en el vulgo curiosidades insanas.

Un artículo dedicado a reseñar las tareas del Congreso Socialista Internacional de París, publicado por *El Nuevo Régimen*, termina con este párrafo:

Al fin venció en cuanto al procedimiento el socialismo germánico. Aquí lo había adoptado hacia ya tiempo Iglesias, que representó en el Congreso a España. Iglesias ha hecho aquí además grandes protestas en favor del orden. Pueden vivir tranquilamente los Gobiernos.

Y, en cambio, tendrán que estar en vela y con el arma al brazo ante el temor de la revolución que va a hacer un día de estos el Sr. Pi y Margall, cuyo es indudablemente el artículo a que nos referimos.

¡Vaya en gracia! ¿Qué hace el Sr. Pi y su partido más que lo que hace el Socialista? Luchar dentro de la legalidad cuando llegan unas elecciones, y publicar sus periódicos dentro de la legalidad también.

Que hacemos protestas en favor del orden; pero es que el Sr. Pi predica el desorden? Pues que té el ejemplo haciendo barricadas, y entonces tendrá derecho a censurar nuestro legalismo.

Porque hasta ahora sólo le hemos visto «echarse fuera de la suerte» cuando sus co-

legas de las demás fracciones republicanas han solicitado su concurso.

En todas partes cuecen habas.

Lo cual es un consuelo... de tontos. En España tenemos las corridas de toros y en la gran república de los Estados Unidos, donde se caza en las calles a los negros como fieras, tienen lo siguiente:

Un minero, hombre de fuerza hercúlea, opostó con un domador dueño de una *menagerie*, que se exhibía en White City, a que penetraba en la jaula de un hermoso león de la Numidia y lo ahogaba sin más armas que sus brazos.

Siete mil salvajes acudieron a presenciar la apuesta, que terminó por la muerte del minero, que fué horriblemente destrozado. El espectáculo no puede ser más *fin de siglo*.

El Sr. Bermejo es un maestro carpintero; pero como lo de carpintero no quita a lo de camaleón, ha sido también ácrata, conservador y republicano, hasta que, siempre en busca de la verdad, que por lo visto nunca la encontraba, ha caído en la Unión Nacional, en la que ha alcanzado cierto viso.

Y como la Unión Nacional tiene por principal objeto regenerarnos, él, Bermejo, ha empezado a dar el ejemplo... rebajando dos reales el salario del encargado de su taller y proponiendo a los obreros que acudan al mismo todos los días y permanezcan en él «por si cae trabajo», en cuyo caso cobrarán, *é si non, non*.

Por donde se ve que el Sr. Bermejo no tiene pelo de tonto, puesto que ha descubierto el medio de disponer de obreros *in contínuo* sin que le cueste un céntimo.

Y aún tienen que estarle agradecidos sus operarios.

Porque podía exigirles una indemnización por ocuparle todo el día el taller para estar con los brazos cruzados.

A *El Globo* le crispán los nervios «las tiranías modernas».

Y entre estas tiranías está la que quiere imponer a los patronos la Asociación del Arte de Imprimir.

¿Que cuáles son esas tiranías? Pues casi nada: en primer lugar, que los jornales se paguen durante las horas de trabajo.

Porque es lo que dice el órgano de Romanones: con tal procedimiento, las ocho horas resultan ilusorias.

Justo: eso de dedicar diez minutos cada semana a cobrar el salario, merma de manera escandalosa la labor del obrero.

Y pone al patrono a dos dedos de la banarrota.

Lo mejor será conservar la buena costumbre observada por algunos industriales (no todos, afortunadamente) de hacer aguardar dos horas al operario para recoger los ochavos.

O decirle que vuelva el domingo.

Pero no paran ahí las exigencias de la Asociación del Arte Imprimir.

También quiere que los conductores de máquinas sean los que señalen las gratificaciones que deben percibir los aprendices.

Y eso, francamente, no está bien.

Lo natural es que esa gratificación la señale el industrial, que puede ser un respetable capitalista tan ducho en tipografía como nosotros en el arte de captar mosquitos.

Pero acaso crea *El Globo* que estamos en aquellos tiempos en que imperaba el «zapatero a tus zapatos», y se le figure que para ejercer una industria es condición previa ser técnico.

Por esto sin duda, el conde de Romanones ha establecido ó va a establecer una fábrica de pan.

Y qué cosa más natural que sea él quien aprecie las aptitudes técnicas de los aprendices.

Este mismo *Globo* ha dicho que el Socia-

lismo en España carece de «cerebros musculosos».

Naturalmente: como que todas las grandes capacidades están en el partido fusionista.

Empezando por su *ilustre* jefe, que es un pozo de ciencia, y maestro consumado en *cucología*.

Así es que una vez deja asombrado al Parlamento español con aquel ingenioso cuento del piojo.

Y en otra ocasión da una prueba maravillosa de lo bien que conoce á los poetas de nuestro siglo de oro cantando desde el banco azul esta seguidilla clásica:

*Tengo unas calabazas  
puestas al humo;  
al primero que pase  
se las emplumo.*

\*\*

Los dependientes de carbonería, cansados de oírse injuriar por el público siempre que llevan á domicilio el carbón falto de peso (que es una vez sí y otra también), pidieron al alcalde que ordenase pesar la mercancía cuando dichos dependientes la llevasen por la calle.

¿Y qué contestó S. E.? Que eso sería atentar á la libertad de comercio (!).

Hombre, ya sabemos que libertad de comercio significa libertad de robo.

Pero no está bien que lo diga el duque de Santo Mauro.

Y mucho menos desde la Alcaldía.

\*\*

Cuando se publique este número ya habrá terminado sus tareas el Congreso anarquista, disfrazado *valientemente* con el título de Congreso Regional de Trabajadores, que se ha reunido en Madrid.

Nosotros no hemos presenciado más que una parte de la primera sesión, y desde luego pudimos notar que aquello era mucho ruido y pocas nueces.

Lo de anarquista tenemos que rectificarlo, rindiendo culto á la verdad.

Cierto que hubo delegado como el de los zapateros de Alcira, que se declaró socialista *libertario*, añadiendo que la Sociedad que representaba se hallaba identificada con sus ideas; pero esto debió ser un ripio que se le escapó al orador.

Cierto también que otros oradores hicieron análogas declaraciones, soltando de paso (¡la fuerza de la costumbre!) varios rebuznos contra el Partido Obrero, pero esto «no empece» para que el Congreso tenga por objeto formar una federación libre de obreros libres en la comarca libre en la localidad libre y en la sección libre.

¡La mar de *libertarismo*!

Y que el Congreso á que nos venimos refiriendo no es anarquista, lo prueba, «á mayor abundamiento», el siguiente hecho: metióse un orador á censurar la permanente suspensión de garantías en Barcelona, y el delegado de la autoridad le llamó al orden, el presidente (un anarquista, ¡horror!) le tiró de las riendas, y el «preopinante» hizo *mutis* por el foro.

¿Cómo, si el Congreso hubiera sido anarquista, habría dejado pasar sin protesta la, á toda luz arbitraria, llamada al orden de la autoridad?

No; podrán ser anarquistas los delegados al Congreso, pero el Congreso *per se* no es anarquista (metafísica pura).

Si lo hubiera sido, ¡Cristo padre, la que se arma aquella noche! Ellos, los revolucionarios, los atrocemente revolucionarios, los que almuerzan todos los días hígado de burgueses y cenan riñones de arzobispo, ¿iban á tolerar un abuso de la autoridad? Eso se queda para los *adormideras*, que protestan en reuniones políticas contra leyes como la de represión del anarquismo, cuando los ácratas se meten debajo de la cama, y piden la revisión del proceso de Montjuich mientras los colegas de los martirizados adoptan un cómodo disfraz.

Que en los preliminares del Congreso ha reinado el más grande desinterés, la más pura abnegación y el más acendrado altruismo, «ni que decir tiene», tratándose de un *pato* libre de obreros libres.

Y si no lo creen, lean ustedes:

«Me ocuparé, en primer lugar de los odios y envidias existentes entre los obreros partidarios de un mismo ideal, como se ha hecho patente con el nombramiento de delegados al Congreso de las Sociedades de resistencia que cuando se publique este número de *A Obra* se celebrará en Madrid.

»Individuo hubo que pedía, poco menos que por favor, un acta, llegando á decir que su representación sería más barata, y cuando vió que las Sociedades de resistencia no

accedían á sus deseos sembró la zizaña en el seno de la familia del delegado nombrado.»

¿Que quién ha dicho eso! Vicente García, representante en el Congreso regional de España de la «Alianza obrera revolucionaria», de Haro; de «La Emancipadora», sociedad de mineros de Gallarta; de los carpinteros, de Bilbao; etc.; etc.; etc.

¿Qué dónde lo ha dicho? En *A Obra*, periódico portugués.

Y este mismo ácrata tiene el *sans façon* de decir en la misma correspondencia de donde traducimos las anteriores líneas, refiriéndose á los socialistas, que «donde se reúnen los aspirantes á secretarios, todo son miserias.»

Confundiendo sin duda á los socialistas con los ácratas de San Feliú de Guixols, que andan á moquete limpio porque, al trasladar á Gerona la Secretaría de la Federación Corcho-taponera, se han quedado sin un cargo retribuido con 30 pesetas semanales.

Y aquí damos fin al sainete, por temor de revolver el estómago de nuestros lectores.

## HABLEMOS CLARO

### II

Es incuestionable — en nuestro entender — que la única fuente de fuerza progresiva en España es la masa, el pueblo, resignado, ignorante, grosero, receloso y desagradecido — y no por culpa suya —; pero ocultando bajo esas malas cualidades, producto de los siglos y de la ineducación, un tesoro de latentes energías, de condiciones morales como no se encuentran en ninguna otra clase. La tarea de cuantos anhelen un porvenir lejano de prosperidad y de libertad, todo lo *sincera* que pueda ser en el actual régimen económico, es sanear esa fuente.

No vemos otra solución. Sólo la acción directa ó refleja del pueblo, ó ambas á la vez pueden ser los agentes de renovación.

Inútil sería dotar á España de instituciones concordadas con el espíritu de los tiempos mediante un golpe de mano de la fuerza armada; sobre reavivar con ello el mal dormido pretorianismo, como no se hubiese logrado hacer al pueblo encontrar un pedazo de pan en cada derecho, el respeto á las libertades no llegaría más allá de las lindes de la conciencia de quienes gobiernasen, viéndose expuestas á ser falseadas ó á ser destruidas por otro golpe de mano.

No, la tarea primordial, perentoria como ninguna, es la de educar á la masa, la de despertar en ella anhelos y necesidades, la de trabajar sin tregua ni descanso, sin esperar resultados inmediatos, sino lejanos, muy lejanos tal vez, en difundir la cultura cívica.

Hoy, con un régimen de ignominia, mañana con otro digno de la época que alcanzamos, esa es la tarea: hacer de los que ahora son esclavos, hombres libres, con el alma llena de aspiraciones y de deseos.

Es sencillo — y perdónese lo deshilvanado de estas líneas — culpar al régimen ó á la indiferencia general de pecados que todos hemos cometido y más quien más cultura alcanzó.

Los partidos gubernamentales han encontrado cómodo gobernar sin opinión; así sus atropellos no tenían sanción alguna, así podrían impunemente convertir á la nación en feudo de sus amigos.

Los partidos radicales no han sabido mirar lejos. Asustados acaso por lo enorme de la tarea, han vivido suspirando por una revolución mezquina, fiándolo todo al azar y á la descomposición del presente régimen, y el porvenir, que no han sabido ó no han querido preparar, no ha llegado, y cada vez se le ve más lejano, por desgracia de todos.

Han creído que no habría redención sin un cambio previo de instituciones, cuando educar á la masa era trabajar por ese cambio mejor aun que preparar conspiraciones — si las han preparado, que no nos interesa saberlo.

A-í ha sido posible que, por un pesimismo suicida de los elementos liberales todos, hayan caído en el marasmo antiguas energías, y hoy seamos presa del clericalismo y de una reacción mansa que tiende á acabar con libertades que sólo existen sobre el papel, libertades de las que pocos usan.

Hemos de insistir mucho sobre este punto. Tenemos inscriptos en las leyes casi todos los derechos fundamentales del ciudadano; tenemos libertad de asociación, ¿quién le ha hecho saber al pueblo, quién le ha hecho *tocar* que la asociación es palanca poderosa que remueve obstáculos, arma invencible en las luchas de la vida y por la vida, que la asociación da mayor bienestar para

hoy, seguridades para mañana? ¿Acaso no vemos que el espíritu de asociación es en nuestra patria verdaderamente rudimentario? ¿Y así á quién puede maravillar que leyes adjetivas mermen ese derecho y autoridades arbitrarias le hagan irrisorio?

Tenemos libertades de reunión, ¿es que no son contados los casos en que los ciudadanos se creen en el deber de decir á los demás su sentir, en que los hombres de los partidos políticos recorren los campos y las ciudades para ponerse en comunión oral con la opinión pública, para ilustrarla ó para crearla si no existe? Y si el ejercicio de este derecho es verdaderamente insólito, ¿qué mucho que esté á merced de un alcalde?

Tenemos libertad de manifestación, ¿se usa de ella con frecuencia?

Tenemos por el Jurado derecho á intervenir en la administración de justicia; ¿quién le ha hecho saber al pueblo con una predicación constante que de su intervención en los tribunales de justicia depende la propia honra y la propia seguridad personal? ¿Acaso este deber sagrado no le consideran aun los ciudadanos ilustrados como una carga, cual si alguien estuviese libre de sentarse un día en el banquillo de los acusados? ¿Y qué extraño es que los poderes mermen la jurisdicción del Jurado, cuando éste, sobre la enemiga de la Justicia de derecho tiene en contra suya la apatía general?

Tenemos el sufragio; ¿acaso cuando el pueblo le ha practicado ha alcanzado ventajas de él? ¿Pueden decir sinceramente los elegidos por él que han sabido demostrar con hechos la valía de arma tan preciosa? ¿Dónde ha podido ver el pueblo que con el voto lograba una administración municipal honrada, inteligente, cuidadosa del bienestar de las poblaciones; dónde que en los parlamentos se hacía una campaña empeñada y una guerra á muerte, no ya al actual régimen sino á sus consecuencias, que se regateaban los recursos para lo inútil y nocivo, que no pasaba atropello sin censura, atenta de sin condenación, trapecería ni chanchullo sin ser denunciado y descubierto? ¿Cuándo se le ha enseñado al pueblo las ventajas de ese derecho? ¿Cuándo se le ha hecho patente que ejercitándole con tesón no había fuerza capaz de falsearle? ¿Es que aun ciertos elementos *radicales* no han llegado á desacreditarle, prefiriendo las dulzuras y seguridades del *encastillado* á los azares de la lucha fecunda y ennoblecedora?

Y así podríamos ir examinando lo que han sido en la práctica los demás derechos.

No; si aquí se quiere hacer algo, como en modestísima escala lo hacemos los socialistas, hay que cambiar radicalmente de conducta; hay que ensanchar el horizonte, preocuparse de las contingencias del día, estar siempre en la brecha; trabajar con ahínco y sin esperanza de beneficio inmediato, trabajar en minucias, dejando acaso los trascendentales, el todo, relegados á un lugar secundario...

Pero como todavía tenemos más que decir hacemos alto por hoy.

## DE REGRESO

### EN SAN SEBASTIÁN

El lunes 8 del corriente varios correligionarios de esta localidad y los amigos Iglesias y Quejido, visitamos la magnífica fábrica de velas esteáricas y jabones de los señores Lizarriturry y Resola, para lo cual se nos dió todo género de facilidades, tratándonos con una amabilidad exquisita.

La importancia de la fábrica es tal, que fabrica diariamente 73.000 bujías y 13.000 kilogramos de jabón, percibiendo dichos industriales, según datos fidedignos, unas 1.000 pesetas por día.

A la salida fumos obsequiados con pastillas de jabón fino; nos dieron *jabón*, como decía Quejido.

El 8 por la noche se celebró en el Centro Obrero una reunión en la que usaron de la palabra Quejido é Iglesias, respecto á huelgas y organización, el primero, y de la acción política, el segundo. Los consejos de estos dos amigos fueron atinadísimos y muy bien recibidos.

A la reunión asistieron muchos compañeros, y al terminarse se hizo una colecta con destino al diario que produjo 13,35 pesetas. El martes salieron los expedicionarios para Villafranca.

¡Satisfechos deben regresar de su visita á esta región, que despierta espléndidamente á la vida de la organización. — Efe.

10 octubre 1900.

### EN VILLAFRANCA

La noche del 9 se verificó en esta localidad una numerosa reunión, en la que toma-

ron parte nuestros queridos correligionarios, Antonio García Quejido y Pablo Iglesias.

El primero demostró la necesidad para los trabajadores de luchar en el terreno económico contra sus explotadores, necesidad que tiene que llevar á aquéllos á una vasta organización que haga eficaces sus esfuerzos para lograr su mejoramiento. Después dió á conocer el funcionamiento de la Unión General de Trabajadores, que hoy constituyen 126 Sociedades, y donde todos los individuos tienen iguales derechos y deberes. Respecto á las huelgas recomendó el mayor tacto y la más exquisita prudencia, á fin de que las reclamaciones obreras alcancen buen éxito y la organización no se quebrante.

Iglesias expuso á grandes rasgos las aspiraciones y la táctica del Partido Socialista, estudió las causas que han dado existencia al Socialismo internacional y patentizó los progresos que éste realiza. Asimismo hizo ver la evolución que se verifica en el campo obrero, pasando los trabajadores de la profunda ignorancia en que se hallaban en un tiempo á un grado de intelectualidad que garantiza han de reunir un día las condiciones necesarias para hacerse dueños del Poder político y dar el golpe de muerte á explotación. Puso fin á su discurso recomendando á los trabajadores el ejercicio constante de la acción política.

El público aplaudió las oraciones de los compañeros, mostrándose muy conforme con las razones por ellos expuestas.

Muchos obreros de aquí, que están organizados societariamente, piensan constituir la Agrupación política. — EL CORRESPONSAL, 10 octubre 1900.

### EN EÍBAR

Procedentes de Beasáin-Villafranca, donde celebraron una reunión, llegaron el 10 del corriente á ésta los compañeros Iglesias y Quejido.

A las ocho y media de la noche se celebró el mitin en el amplio Salón-Teatro, que estaba de bote en bote.

Chastang, que presidía, hizo la presentación de los oradores, y les concedió la palabra.

Quejido desarrolló con claridad y precisión el método de acción económica. Combatió con gran copia de razones el trabajo á destajo, muy empleado en ésta.

Fué muy aplaudido nuestro amigo.

Iglesias explicó en qué consiste la acción política y relató las ventajas con ella obtenidas.

Rebatí una por una las objeciones que se hacen al Socialismo, dejando demostrado que con el triunfo de nuestras ideas se ensancha el concepto de la familia, se asienta sobre bases incommovibles la libertad y se pone fin á un régimen bárbaro y salvaje.

Como Quejido, fué saludado repetidas veces con aplausos.

El presidente puso fin al acto encareciendo á todos la necesidad de estudiar lo manifestado por los oradores.

Excuso decirnos que el efecto de la reunión ha sido sumamente halagüeño para nosotros. — EL CORRESPONSAL, 12 octubre 1900.

### EN BILBAO

La prensa *reptilizada* de Bilbao, que cuando la coronación de la Virgen de Begoña ocupó plana y media diariamente por espacio de un mes, bombeando aquel acto de hipocresía religiosa, relatando minuciosidades que ni á los mismos beatos importaban, pretende hacer el vacío guardando silencio de nuestra propaganda; como si los socialistas no nos bastásemos solos para hacer pesar en la opinión nuestra influencia. Como supongo que esta carta llegará tarde á vuestro poder, me limitaré á consignar solamente un extracto muy reducido de las reuniones celebradas en Vizcaya el domingo 14.

A las diez y media de la mañana del domingo y con un lleno completo se celebró en el espacioso Teatro Circo del Ensanche el mitin anunciado.

El compañero Pascual, que presidía, hizo la presentación de la Delegación española al Congreso Internacional Obrero de París, y «aunque es innecesario en nuestros actos — dijo — recomendando el orden», concediendo la palabra al compañero Perezagua, que se ocupó principalmente del movimiento político y económico local.

El compañero García Quejido, que habló en segundo término, pronunció un brillante discurso en sentido económico, que sienta no poder extractar aunque sea de una manera pálida. Se ocupó de la acción económica del Proletariado y de la importancia de la Unión General de Trabajadores.

El tema obligado del compañero Iglesias, que habló en último término, fué la acción política del Proletariado. Minuciosamente

hizo resaltar su importancia. Lo mismo que el compañero Quejido, se ocupó con detalles minuciosos de los principales acuerdos adoptados en el Congreso de París, en el cual ha quedado constituida la nueva Internacional.

Terminó la reunión en medio de los aplausos repetidos de la inmensa concurrencia, que los prodigó también, y no escasos, a los otros oradores.

La colecta hecha al final para atender a los gastos del local é impresos produjo 173 pesetas.

EN ERANDIO

A las cuatro de la tarde se trasladaron a esta localidad *Perezagua é Iglesias* para hacer uso de la palabra en el mitin que, bajo la presidencia del compañero *Gregorio Aguirre*, se celebró en el Frontón.

Hubo mucha concurrencia, a pesar de la presencia en el local de algunos encargados, que fueron allí sin duda para espantar a los obreros, y que tal vez lo hubieran pasado mal de no haberse retirado pronto.

Las ideas expuestas por los oradores fueron acogidas con entusiasmo.

EN ORTUELLA

Con numerosa concurrencia se celebró a la misma hora una reunión en el Frontón.

Presidió *Guinea* é hicieron uso de la palabra, *Fernández*, de aquella localidad, los concejales socialistas de Bilbao *Merodio* y *Carretero* y el compañero *Quejido*, a quien durante el discurso le sorprendió la noche, y allí se mantuvo la concurrencia, recibiendo con aprobación lo dicho por los oradores.

De aquí saldrán hoy ó mañana los compañeros *Quejido é Iglesias* para visitar Santander, Miranda y Vitoria.—EMEBEO.  
15 octubre 1900.

LA SOLIDARIDAD

A *El Trabajo*, de Sabadell, le inspira frases de censura, y aun tal cual cuchufleta, el acuerdo de varias Sociedades de la Unión General poniendo límites al ejercicio de la solidaridad.

Y, sin embargo, el acuerdo no puede estar más justificado.

Cuando por do quiera surgen huelgas no preparadas, en las que se quiere suplir con la valentía lo flojo de la organización y con la solidaridad la falta de recursos, es lógico que las Sociedades organizadas y previsoras, las que, no obstante necesitar mejoras sus asociados, esperan para conseguir las sazón oportuna, pongan coto a la prodigalidad, limitándola a los casos verdaderamente justificados.

Tal conducta, lejos de ser censurable es altamente plausible, y de adoptarla todas las organizaciones serias, bien pronto veríamos decrecer el número de huelgas, y decrecer más aún las descabelladas.

En las más de las huelgas que hoy se entablan, los luchadores han de apelar a veces previamente a la solidaridad para mantenerlas, y si esto es lógico cuando los conflictos vienen provocados por un golpe de bandidaje patronal —y en este caso las Sociedades todas deben volcar sus Cajas en apoyo de las víctimas—, no lo es ni mucho menos cuando la huelga estalla por voluntad de los obreros.

La solidaridad, recurso extremo, se la ha convertido en fuente ordinaria de recursos, y esto ni puede ni debe ser.

Vayan enhorabuena las Sociedades a la huelga; pero vayan contando con sus propias fuerzas; dispuestas a bastarse a sí mismas para un período normal. Si carecen de estas condiciones, moderen sus ímpetus, esperen tiempos mejores, que con esto ganamos todos, y ellas en primer término.

Hacen bien, perfectamente bien las Sociedades que ponen fin a la prodigalidad, que señalan límites al despilfarro, que despilfarro es socorrer huelgas descabelladas —y cuidado que nos duele hablar este lenguaje duro y cruel!

No valen en esta cuestión sensiblerías; no es este asunto de lloriqueos. Ni sirve decir que el que continuamente practica la solidaridad está a la recíproca, porque esto no es verdad, desde el momento en que se acostumbra a todos a no tener hábitos de previsión y se hace recaer en todo caso el peso del sacrificio sobre las organizaciones cautas que, por prepararse largos años, cuentan con recursos en sus cajas, no sobre aquellas otras, faltas de prudencia, que van a la lucha no bien organizadas, y vencidas ó vencedoras siguen sin crear fondos.

¿Ejemplo? centenas podrían citarse, hasta con números en la mano.

Hace poco han estado en huelga los cerrajeros de Madrid; difícilmente habrá en España seis Sociedades que puedan ponerse delante en lo que a la práctica de la solidaridad respecta. Huelga de ellos conocida en que se les pidiese auxilio, era huelga socorrida con la largueza que permitiera el estado de su Caja. Estalló su huelga, preparada durante largos años, apelaron a la solidaridad... ¡Cuán pocos respondieron!

Y no es esto un cargo; es que con el actual aflujo de huelgas las Cajas están poco menos que vacías y nadie puede responder como quisiera y como merece el peticionario, que para ello serían precisos los millones del Banco de España...

Basta, basta ya. Cesen las Sociedades bien organizadas de sufrir los daños de la imprevisión ajena; sirva la denegación de auxilios a las huelgas prematuras é impremeditadas de lección a quienes las entablen; sepan todos que a la solidaridad no se debe ni se puede acudir sino en casos extremos y excepcionales, y el actual movimiento de organización será fecundo y duradero; de otro modo las Sociedades se desaharán como se hicieron; impidiendo por ende a las bien organizadas lograr mejoras, para alcanzar las cuales vienen preparándose desde hace muchos años.

Se queja también *El Trabajo* de que en el acuerdo se establezcan excepciones a favor de las Secciones de la Unión, cuando la cosa no puede ser más racional ni más humana.

Abiertas están las puertas de esta entidad para todos; el hecho de pertenecer a ella implica un concepto elevado de la acción obrera y un altruismo digno de loa, y justo es que se considere más y se aprecie más al que como uno piensa y siente.

Es seguro que los obreros de Sabadell socorrerán con más largueza las huelgas de esta población que las de fuera de ella. Tal es el caso de las Secciones de la Unión que han votado el acuerdo que motiva este artículo. Socorren a los que están cerca; ponen correctivo como pueden a las entidades que se encierran en un aislamiento malsano.

Para terminar. Es despierto el entendimiento de *El Trabajo*; creemos por tal motivo que se hará bien cargo de nuestras razones y no las dará otra interpretación que la recta, no viendo en ellas sino un deseo ferviente de que la clase obrera entre por el camino de la previsión y de la persistencia, único que puede conducirla a su mejoramiento de un modo duradero.

LA UNIÓN GENERAL

Desde la publicación del último número de *La Unión Obrera*, órgano de esta importante entidad, hasta el 15 del corriente han ingresado en la Unión General de Trabajadores 18 nuevas Sociedades.

Con éstas forman la Unión 144 Sociedades, a las cuales vendrán a sumarse bastantes más.

Es la mejor respuesta que puede darse a las gansadas con que nos atruenan los oídos los papeles *revolucionarios (brr)*.

UNA RECTIFICACIÓN

La reseña que dimos del Congreso, tomada de *La Petite République* y *Le Petit Bleu*, resulta confusa en lo relativo a la votación y discusión de la moción Kautsky, pues sobre no decirse si votó ó no la parte relativa a alianzas, lleva la moción un párrafo que no debe figurar en ella, y que no es sino fragmento de un discurso de Kautsky.

La moción debe quedar como va a continuación:

Alianzas y participación en el poder ministerial.

I. El Congreso recuerda que la lucha de clases prohíbe toda especie de alianza con cualquiera fracción de la clase capitalista.

Aun admitiendo que circunstancias excepcionales hagan necesarias localmente las coaliciones (bien entendido que sin confusión de programa ni de táctica), estas coaliciones, hasta su completa eliminación, no deben ser toleradas sino en tanto que su necesidad sea reconocida por la organización nacional ó regional de los grupos de las contraigan.

II. En un estado democrático moderno la conquista del Poder político no puede ser el resultado de un golpe de mano, sino más bien la obra larga y penosa de la organización política y económica del Proletariado, de la regeneración física y moral de la clase obrera, así como de la conquista gradual de los puestos electivos en las asambleas legislativas y Municipios.

Pero el Poder gubernamental, en los países en que está centralizado, no puede conquistarse fragmentariamente.

La entrada de un socialista en un Ministerio burgués no debe considerarse como un comienzo normal de la conquista del Poder, sino sólo como un expediente forzado, transitorio y excepcional.

Si en un caso particular la situación política necesita esta experiencia peligrosa, es ésta cuestión de táctica, no de principios, y el Congreso internacional no tiene por qué pronunciarse en este punto; pero, en todo caso, de la entrada de un socialista en un Ministerio burgués no deben esperarse resultados lisonjeros sino cuando el Partido Socialista aprueba sus actos por gran mayoría y el ministro es el mandatario de su partido. En el caso contrario, en que el ministro sea independiente de su partido ó no represente sino una fracción de él, su intervención en el Ministerio amenaza con llevar la confusión y la desorganización al Proletariado militante; amenaza con debilitarle en vez de fortalecerle, con poner obstáculos a la conquista proletaria de los Poderes públicos en vez de favorecerla.

En todo caso, el Congreso opina que aun en las situaciones extremas un socialista debe dejar el Ministerio cuando el partido organizado reconozca que el Gobierno da pruebas evidentes de parcialidad en la lucha entre el capital y el trabajo.

DESDE ORENSE

Para organizar a los braceros del campo del inmediato pueblo de Villarino, salieron días atrás varios correligionarios nuestros, que han vuelto gratamente impresionados del espíritu de asociación que entre los esclavos del terruño reina, quedando en dicho pueblo constituida la Sociedad de Agricultores.

Como siempre, y para que la tradición no desaparezca, un *benedito padre de almas* le largó una plática en misa condenando la Sociedad que proyectaban constituir, diciéndoles que era criminal, y que los que les habían ido a hablar de su mejoramiento eran *masones y protestantes*.

Como quiera que aquellos compañeros están ya convencidos de la falsedad de éstas y de parecidas afirmaciones, decidieron dar una lección al tal curita, esperando en la puerta de la iglesia a que saliera y gritando todos en masa: ¡*Vivan los socialistas!*

El domingo 30 del pasado mes volvió otra Comisión, compuesta también de correligionarios, para ultimar los trabajos y poner a discusión el reglamento por que ha de regirse aquella Sociedad, y otra vez los *seráficos padres* excitaron a las mujeres a que apedrearán a nuestros correligionarios, diciéndolas que iban a pervertir a sus maridos; pero éstas, que habían asistido a la anterior reunión, en vez de ejecutar lo mandado por los curas, lo que hicieron fué asistir otra vez a oír a nuestros compañeros y hacer manifestación de lo que les habían dicho los curas. Terminada la reunión, no sabiendo las pobres mujeres de qué manera habían de expresar su asentimiento a lo puesto por nuestros compañeros en la reunión, gritaban: ¡*Viva la huelga!*

Aprendan los encargados de sembrar la discordia entre los hombres y de mantenerlos, para su mayor medro personal, en un estado poco menos que de imbecilidad, y traten de no cometer planchas como las descritas, que con ellas quien más sale perdiendo es la Iglesia.—EL CORRESPONSAL.  
7 octubre.

ABUSOS PATRONALES

Nos dice la Sociedad de constructores de calzado, de Madrid.

«Una compañera guarnecedora —de esta Sociedad—, protesta contra los atropellos con ella cometidos por el almacenista de curtidos de la calle de Embajadores, Manuel Cataluña.

»Trabajaba esta pobre obrera para dicho explotador desde hace cuatro años, y jamás logró cobrar íntegro su trabajo, pues siempre en las cuentas le rebajaba pares de botas.

»La guarnecedora tenía que pasar por ello ó perder el trabajo, y alguna vez que reclamó, el hijo del patrono, con un cinismo asqueroso, le dijo que buenos puros se había fumado a su costa, agregando algo tan indecente y tan ofensivo para el pudor de la operaria que no queremos estamparlo.

»Por fin, en la última semana la obrera se cansó; pidió cuatro pesetas que la faltaban en su cuenta y fué despedida con palabras soeces é inmorales.»

Los zapateros harían bien en dar una lección a ese almacenista no tomando género alguno en su casa.

El fiscal no suelta ni a tres tirones al amigo Acovedo y su asunto ha pasado al

Tribunal Supremo, después de haberse dictado sentencia absolutoria.

Es de esperar que éste confirme la sentencia ya recaída.

Trabajos cuya publicación aplazamos: *Consideraciones acerca de la crisis fabril de Cataluña, Billetes, Solidaridad internacional, Portaceli, La antigua legislación del trabajo, La industria a domicilio*, folletín y otros.

La excursión a El Escorial.

Rápidamente dimos cuenta de ella; merece que se le dedique algún espacio.

Previamente, y para que la excursión fuese aprovechada, el compañero González Cuadrado dió una conferencia de carácter arqueológico é histórico acerca del renombrado Monasterio. Llamó la atención del auditorio hacia determinadas bellezas en él contenidas, y supo hacer amena é interesante su peroración.

El día señalado partieron los excursionistas que, perteneciendo al Orfeón en su mayoría, bien pronto amenizaron el viaje con los himnos y cantos de su repertorio.

En El Escorial se aprovechó bien el tiempo, pues sobre formar parte de la expedición personas peritas en arte, se había solicitado y obtenido una autorización especial para visitar mucha parte del Monasterio que habitualmente no se muestra al público.

Sin el más leve incidente desagradable se pasó el resto del día, y al regreso, otra vez el Orfeón entonó su repertorio, dando en Villal un verdadero concierto en la Estación, donde se detiene mucho el tren, siendo los orfeonistas aplaudidos por la gente del pueblo y por los demás viajeros.

Y, por último, la expedición ha tenido digno remate con la conferencia del compañero Alonso, escultor notable, que con su palabra y conocimientos, y dibujando sobre el encerrado, ha conseguido fijar las enseñanzas adquiridas por los excursionistas, y hacer participes de ellas a quienes no pudieron tomar parte en la expedición.

La hermosa labor de nuestro correligionario fué premiada con aplausos.

De esperar es que cuando se emprendan en la primavera próxima excursiones análogas a las dos verificadas este año cuente la Asociación con una cámara fotográfica y un aparato de proyecciones, con lo cual el resultado será todavía más fructífero y agradable que el de las dos celebradas este año.

Unión General de Trabajadores.

COMITÉ NACIONAL

La Sociedad de Aserradores Mecánicos de Valencia, perteneciente a esta Unión, acordó en Junta general reclamar de los patronos algunas mejoras que en lo sucesivo hagan menos dura la explotación a que sus asociados se ven sometidos.

Inspirados aquéllos, por el egoísmo, su eterno consejero, han denegado tan lógicas cuanto humanas peticiones, provocando con su conducta el paro general de dicho oficio en la expresada capital.

Reuniendo los reclamantes los requisitos que para gozar del auxilio de huelga reglamentaria exigen los Estatutos de la Unión, este Comité no ha vacilado en otorgárselo, y al efecto participa a las Secciones que por llevar el tiempo reglamentario hayan adquirido deberes y derechos le remitan a la mayor brevedad la cuota que para casos tales determina el art. 16 de los mencionados estatutos.

La cuota se abonará a partir de la semana próxima.

A fin de evitar las dudas que el cumplimiento de esta obligación pudiera suscitar, a continuación detallamos las Secciones que al sostenimiento de la huelga objeto de la presente: deben contribuir. (Sigue la lista de Sociedades.)

Madrid, 19 de octubre de 1900.—EDUARDO JIMÉNEZ, *vicesecretario*. — PABLO CERMEÑO, *presidente interino*.

EN DEFENSA PROPIA

La innoble campaña emprendida por nuestro ex correligionario Mateo Fernández contra la Agrupación en general y contra mi humilde persona en particular, me obliga a escribir estas líneas. Refrenaré mi pluma cuanto pueda, porque me es repulsivo ocuparme de quien por satisfacer una mezquina venganza, descende a la difamación y la mentira.

La Agrupación que tengo la honra de presidir impuso dos meses de suspensión de derechos al citado Fernández por haber faltado el 1.º de Mayo último al espíritu de compañerismo propio en to lo afiliado.

Santó mi el fallo a éste, y sin comparecer a la Asamblea para defenderse, a cuyo acto se le citó, presentó su baja con carácter irrevocable, y días luego arremetió contra la Agrupación, aconsejando a los trabajadores organizados que al constituirse el Centro eliminasen a los socialistas. Habla como quiere

de nosotros y saca á relucir faltas á porrillo, todas injustificadas.

Todo pudo aceptarse como aconsejado por el despecho.

Lo que no es noble, es que, en su deseo de venganza, llevara el asunto al terreno particularísimo.

Lo que es indigno, es decir—constándole, por haber vivido siete ó más años bajo un mismo techo y como en familia, cuáles son mis intenciones, de qué y cómo vivo—que yo aspiro á comer de las Sociedades de resistencia y que no trabajo porque no quiero.

Esta especie, vertida por la boca de otro, sería una solemne estulticia, en la suya es un crimen.

Sabe muy bien el Sr. Fernández que para buscarme medios de vida he llamado á todas las puertas, que la burguesía me las ha cerrado, y que, por último, sin haberlo ejecutado hasta entonces, estuve trabajando en una presa por espacio de dos años, y que en Lavaderos, en el trabajo, sufrí un accidente, de cuyas resultas quedé medio inútil.

En su afán inmoderado y cínico de presentarme á los ojos de la clase obrera como vividor, no ha sentido empacho, aunque todos estos juegos los practique con especial sigilo para poderlos desmentir, en incitar á los curtidores para que éstos, sorprendiéndome, exigieran estrecha y urgentemente cuentas de los fondos de la Sociedad, que existían en mi poder desde la huelga que sostuvieron, teniendo la desfachatez de presentarse como procurador de los curtidores para intervenir en las cuentas, sin duda con propósito de pregonar á tambor batiente el desfallo descubierta, si le hubiera.

Hasta aquí ha llegado la *habilidad* del hojalatero del arco de Palacio.

Siga, siga vendiéndose amigo de los obreros y sembrando entre ellos el odio hacia mí, que puede ser que escupa al cielo y le caiga en el rostro.

Tarde ó temprano reconocerán, como reconocido lo tienen los trabajadores conscientes, si son desinteresados mis modestos servicios, y él recogerá el fruto que se merece.

Nada más por hoy.—MANUEL REYES.

Toledo, 14 septiembre 1900.

## Reclamaciones y huelgas.

**En Madrid.**—Continúa la huelga de estereros y alfombristas.

Han cedido 19 patronos y han venido á manifestar sus simpatías á los huelguistas los presidentes de las Sociedades obreras de Crevillente.

Los patronos han rechazado un arbitraje propuesto por el presidente del Centro de Sociedades obreras.

El triunfo de estos compañeros es seguro, si, como parece, están resueltos á resistir hasta que comiencen las prisas en el oficio, lo que ocurrirá muy pronto.

**En Galicia.**—Siguen las huelgas de carpinteros y herreros, de Lugo, que realizan obras por su cuenta á más bajo precio que los patronos.

—Los canteros de Santiago, después de tres días de huelga, han logrado que el patrono señor Larramendi despidiese á un encargado que se condujo mal con dos obreros.

—La huelga parcial que sostenía la Federación de Porriño ha quedado solucionada, abonando el patrono los días perdidos á los huelguistas y 50 pesetas á la Federación.

—Por haber despedido injustamente á unos operarios se han declarado en huelga los curtidores de los Sres. D. Bernardino y D. Servando Ramilo, de Porriño.

—Continúan en huelga los canteros de Padrón. El patrono ha enviado un agente que reclute obreros en Valencia. Ténganlo presente los obreros de esa población.

—Los hojalateros, lampisteros y vidrieros de Vigo, aun no constituidos, han logrado rebajar la jornada de trabajo.

—Los soldadores de latas, de la misma población, después de dos meses de huelga, se han visto precisados á volver al trabajo, quedando sin ocupación tres obreros.

—Siguen en huelga los operarios del taller de ebanistería del Sr. Malloréns, de Vigo.

—Con objeto de empeorar las condiciones del trabajo anda buscando obreros toneleros el patrono Sr. Serate.

Lo advertimos para que no se le haga el juego.

**En Hervás.**—A la huelga de tejedores, que aún dura, ha venido á sumarse la de panaderos, que piden dos reales más de salario y mejoras en el trabajo.

**En Asturias.**—Sin apelar á la huelga y aun sin amenazar con ella, los mineros de D. Inocencio Fernández han logrado un 10 por 100 de aumento en los salarios y algunas otras mejoras.

—Los operarios del *tren chico* de la casa Moreda, de Gijón, han vuelto al trabajo sin alcanzar beneficio alguno.

—Signe la huelga de carpinteros de Oviedo, que á estas fechas sólo comprende á noventa obreros.

**En Santander.**—Los obreros lateros de una casa han logrado, tras dos días de huelga, que no fuese injustamente despedido un obrero.

**En Ciudad Real.**—Los mineros de Puerto Real, con una corta huelga, han logrado aumento de salario.

**En Zaragoza.**—Siguen en huelga los tejedores de la fábrica de D. Joaquín Val.

—Continúa la huelga de tipógrafos en tres casas, que emplean en junto 12 operarios.

**En Murcia.**—Las hilanderas en seda han logrado la rebaja de jornada que pedían.

—Los obreros de una fábrica de hilados de Lorca han conseguido por la huelga aumentar su salario.

**En Alicante.**—Los patronos toneleros han suscrito la tarifa de precios presentada por sus obreros.

—Los canteros de Novelda se han declarado en huelga pidiendo la jornada de ocho horas, que han conseguido en bastantes talleres.

**En Cataluña.**—Con una derrota para los obreros terminó la huelga de cerrajeros de Barcelona.

Aun tienen encerrados las despóticas y arbitrarias autoridades á 14 compañeros.

—Continúan en huelga los caldereros en hierro y metales de Barcelona, y se encuentran en igual situación 232 harineros, que no se avienen á trabajar en las condiciones que quieren imponerles los patronos. De estos obreros hay siete injustamente detenidos.

—Siguen en huelga los sastres de Manresa, que han montado un taller colectivo.

—Los albañiles del Sr. Bosch se han declarado en huelga por negarse dicho sujeto á abonar á la Sociedad 100 pesetas en concepto de indemnización.

—En Igualada continúa la huelga de tintoreros y han dejado el trabajo los peones de albañil del Sr. Vilaró.

**En Valencia.**—Continúa la huelga de cerrajeros mecánicos.

—La Sociedad de Aserradores mecánicos, en huelga y sostenida por la Unión, reclama la jornada de nueve horas de día y ocho de noche, pago de las horas extraordinarias á doble precio, sin que éstas puedan exceder de un cuarto de día.

Los patronos conceden las ocho horas de noche, pero nada más.

Se avisa á los aserradores mecánicos, particularmente á los de Palma, para que no se dejen sorprender por agentes reclutadores.

**En Toledo.**—Después de cerca de un mes de huelga, los obreros panaderos volvieron al trabajo en las mismas condiciones que cuando le abandonaron.

En junta general extraordinaria de la Sociedad se trató de la conducta de los traidores, siendo expulsados Miguel Sánchez, Julio Juanes, Serapio Juanes y Angel Rey, y por haber traicionado á los de Madrid, Esteban Ruiz (a) Peligro

**En Gibraltar.**—Han triunfado los carpinteros en su reclamación, y los patronos de la construcción han concedido la jornada de ocho horas, con excepción de dos de escasa importancia.

**En Coruña.**—La huelga que sostienen los carpinteros contra el burgués Reboredo ha originado serios disturbios.

Irritados los obreros, acometieron al causante de la huelga, apedreándole y golpeándole, haciendo lo propio con el Sr. Reboredo y su hijo, llegando los amotinados hasta asaltar una casa en que éstos se encerraron.

Audió fuerza municipal, que fué recibida á pedradas, y, por último, quedó restablecido el orden.

La Sociedad de Carpinteros «La Emancipación», cuya filiación revolucionaria no es un secreto para nadie, se apresuró á protestar del acto llevado á cabo por los obreros, en oficio dirigido al gobernador (!).

El papel del mamarracho que todos conocemos no ha dado su opinión en el asunto.

Es el mejor medio de quedar bien con todos y de que no padezca el negocio, que es á lo que se tira.

## MOVIMIENTO SOCIAL

### INTERIOR

**Madrid.**—Ha quedado elegido el Comité socialista del distrito del Hospital, y en el próximo domingo elegirán el suyo los correligionarios del Hospicio.

El recién nombrado Comité de la Inclusa prepara trabajos de propaganda en su distrito.

—La Sociedad de Colocadores de Pavimentos ha resultado ingresar en la Unión General de Trabajadores.

—En breve inaugurará el Centro Obrero sus conferencias semanales, en las que tomarán parte, á más de elementos inscritos en las entidades que forman el Centro, personas de fuera de él, notables en ciencias, artes, literatura, etc.

—La Agupación de Camareros y Cocineros ha celebrado el 15 del corriente, de tres á seis de la madrugada, una reunión de propaganda societaria en el Centro Obrero.

Presidió el compañero San Miguel, y usaron de la palabra, encomiando los beneficios de la organización; Alonso, Pérez, por los embalsadores; Piñero, por los Escultores; García, por los Camareros; Rey, de Obreros en hierro; Moragas, camarero, y Andrés, por el Centro.

La reunión fué importante y ha servido para nutrir las filas de la Asociación.

Falta le hace á estos pobres obreros ponerse en condiciones de humanizar algo su pésima situación.

—La Sociedad de Panaderos ha renovado su Junta Directiva.

**Tolosa.**—Por iniciativa de la Sociedad de Obreros en hierro, de San Sebastián, y con la cooperación de las demás Sociedades del Cen-

tro, se ha celebrado en esta población un mitin de propaganda societaria.

**Oviedo.**—Se están organizando los sastres y las costureras.

—La Junta directiva del Centro de Sociedades Obreras ha invitado á dar conferencias á ilustres catedráticos de la Universidad y del Instituto.

La primera estará á cargo del sabio catedrático D. Adolfo A. Buyla, querido amigo nuestro.

**Figaredo.**—Los obreros mineros han votado 40 pesetas para los huelguistas de «Carbones Asturianos», y 20 para los carpinteros de Oviedo.

**Arenas.**—La Agrupación Socialista ha celebrado un mitin de propaganda en el que han tomado parte compañeros de Oviedo y de Gijón.

**Arnao.**—La Sociedad de Mineros ha votado 25 pesetas para los huelguistas de Oviedo.

**Gijón.**—Se han organizado los constructores de carros.

**Mieres.**—La conferencia dada por nuestro querido amigo Vigil se ha visto concurridísima y ha dado excelentes resultados.

—La Sociedad de Mineros «La Redentora» ha celebrado un mitin monstruo en el que han hablado Elías Rodríguez y Vigil.

**Vigo.**—La Asociación Tipográfica, que comprende la totalidad de este oficio en Vigo, ha resultado ingresar en la Unión General.

**Santiago.**—No obstante la oposición arbitraria del alcalde, se ha celebrado una reunión organizada por la Sociedad de Canteros y Sección Varía.

Presidió Mejuto y hablaron Prol, Cernadas, Pasín, Fariñas, Maraqué y Nogueira.

Al mitin asistió buen número de trabajadores, que aplaudió las acertadas ideas emitidas.

**Padrón.**—Se ha celebrado una reunión de propaganda societaria en la que han tomado parte Castro, Jiménez y Costa, de Padrón, y Nogueira y Mejuto, de Santiago.

**Coruña.**—La Sociedad de Canteros ha enviado dos delegados de su seno para que auxilien á los huelguistas de Padrón. Uno de ellos es nuestro amigo Rodríguez.

**Zaragoza.**—Se están organizando los plateros y grabadores, toneleros y doradores.

—Han quedado constituidos los encuadernadores.

La correspondencia á Ignacio Callejón, secretario, Mayor, 57.

**Logroño.**—La Agrupación Socialista está organizando á los cerrajeros y á los carpinteros.

**Pontevedra.**—No han sido los obreros en hierro de Carballino los que se han constituido en Sociedad, sino los de Pontevedra, los cuales han publicado una muy bien escrita circular saludando á las Sociedades obreras, pidiéndolas correspondencia y ofreciéndose á ellas.

Dirección: Pedro Martí, secretario, Sierra, número 2, bajo.

**Avilés.**—Ha ingresado definitivamente en la Unión la Sociedad de Carpinteros.

**Mataró.**—Se han constituido en Sociedad de resistencia é ingresado en el Centro Obrero los panaderos.

—La Sociedad de Peluqueros y Barberos, que tiene en su seno la totalidad de operarios del oficio, desea mantener correspondencia con las demás de su arte.

Dirección: José Esperrach, Santa Marta, 1 y 3, Centro Obrero.

—La Sociedad de Tintoreros y blanqueadores ha expulsado de su seno á Juan Quintana que ha estafado 50 pesetas, no apoderándose de 200 más, gracias á la diligencia de un compañero.

Los periódicos obreros deben dar noticia de la canallada para que el Juan Quintana lleve su merecido.

**San Sebastián.**—La Agrupación Socialista ha contribuido con 60 pesetas para los gastos de propaganda. Ha adquirido también 30 acciones de EL SOCIALISTA.

**Linares.**—La Sociedad Tipográfica tiene propósito de ingresar en la Federación de su oficio y, por tanto, en la Unión General.

**Lantejuela.**—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas del trimestre, que dieron por resultado:

Ingresos..... pesetas 76,05  
Gastos..... 62,25

Resta..... pesetas 13,80

En la misma asamblea se ha votado un acuerdo relativo al juego, que causa verdaderos estragos en esta población.

**Eibar.**—La Agrupación Socialista contribuye con 15 pesetas á los gastos ocasionados por la excursión de propaganda y adquiere 38 acciones.

**Puebla de Cazalla.**—Legalizada, gracias á las gestiones de los compañeros de Sevilla, la situación de la Agrupación Socialista, ésta ha celebrado un mitin, en el que hablaron Martínez, Andrade, González y Mejía, condenando las innumerables arbitrariedades que con ellos se cometen á diario, la última de las cuales ha sido una villana subplantación de firmas en una carta dirigida al gobernador.

Burguesía y autoridades dispuestas á todo linaje de atropellos habrá y hay, pero ninguna sobrepuja á las andaluzas, siendo totalmente

inútiles para contenerlas en sus desmanes cuantas quejas y protestas se hagan públicas.

De tal modo perdieron la noción del pundonor.

**Astillero.**—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité.

Diríjase la correspondencia á Domingo Pérez, presidente, Vista Alegre.

**Alicia.**—Han ingresado en la Unión General los Arerradores mecánicos.

**Medina del Campo.**—El domingo último se ha celebrado una reunión obrera, con asistencia de nuestro amigo Cabello.

**Vélez-Málaga.**—Ha ingresado en la Unión General la Sociedad de Alpagateros.

**Barcelona.**—Los grabadores en cilindros han renovado su Directiva y trasladado su domicilio á la calle del Rech Condal, 16, 1.º

El traslado—según carta de dicha Sociedad—obedece á ser largas las distancias desde los talleres á la calle de Amalia, pero la Sociedad sigue perteneciendo al grupo de Corporaciones, al que abonan dos pesetas mensuales.

Huelgan, pues, los grabados acráticos.

—La Sociedad de Obreros cocheros ha celebrado una función teatral para aumentar sus fondos.

**Canet de Mar.**—Por fin ha sido puesto en libertad el presidente de la Sociedad de Obreros en géneros de punto.

**Palencia.**—Se está reorganizando la Agrupación Socialista.

—La Sociedad de Oficios Varios ha comenzado á dar una serie de conferencias societarias, la primera de las cuales se ha verificado, con excelentes frutos por cierto, hace pocos días.

**Otañes.**—En este importante Centro minero de la provincia de Santander se ha constituido una Agrupación Socialista.

**Torrealevega.**—Se van á organizar los obreros curtidores.

**Erandio.**—En la última asamblea se aprobaron las cuentas del Comité y se abrió una suscripción para adquirir acciones de EL SOCIALISTA.

Las altas leídas fueron siete por ninguna baja.

**Gibraltar.**—Se están organizando los obreros plomeros.

### EXTERIOR

**FRANCIA.**—Dimos cuenta en el número anterior de los acuerdos tomados en el Congreso general socialista, sin asistencia del Partido Obrero; hoy daremos noticia del adoptado por éste, no menos importante.

El Consejo Nacional, en el plazo de dos meses, redactará y someterá á la aprobación de las Secciones un plan completo de revisión de la organización, cotización y programa, con objeto de llegar por este medio á la unidad.

Realmente, en la lucha empeñada entre los socialistas franceses hay no poco que estudiar, y á nosotros los españoles nos convendría ese estudio, abocados como estamos á que aquí se nos vengán *independientes*, más provistos de ambición personal y de soberbia que de abnegación y de modestia.

Lo repetimos una vez más: es sensible que los estrechos límites de esta publicación nos impidan consagrar á estos asuntos la extensión que realmente merecen.

—Han terminado las huelgas de ebanistas, de Marsella, y obreros del puerto de Calais, obteniendo los obreros el aumento de jornal que pedían.

—Están en huelga los obreros del tranvía, de Burdeos.

—Las fracciones socialistas independientes del Partido Obrero han nombrado el Comité General.

—Son bastante numerosas las huelgas en Francia en los actuales momentos.

**BÉLGICA.**—El Consejo Nacional del Partido Obrero ha resultado que el primer acto del grupo parlamentario sea presentar en las Cámaras un proyecto de ley implantando el sufragio universal para las elecciones municipales y provinciales.

—Se ha celebrado un Congreso de las Sociedades Socialistas de Socorros mutuos.

—Los miembros del Partido Obrero siguen trabajando energicamente por la amnistía del anarquista Moineau, condenado á una pena excesiva é injusta.

—El domingo comenzó sus tareas en la «Casa del Pueblo» de Bruselas el primer Congreso de ex militares socialistas.

**ALEMANIA.**—El 30 del corriente se celebran las elecciones en Berlín para cubrir la vacante del gran Liebknecht.

**INGLATERRA.**—Unos 7.500 mineros de Cardiff se han declarado en huelga por haber sido admitidos al trabajo bastantes obreros no asociados.

**AUSTRIA.**—El Comité directivo ha comenzado una activa propaganda electoral.

De la campaña se esperan excelentes resultados, sobre todo en Galicia.

## AVISO

Todos los domingos, de diez á doce de la mañana estará constituido en sesión el Comité Socialista de Astillero en su local social (Casas de Espina), pudiendo en ese día los afiliados recoger sus recibos y evacuar sus consultas.

Imp. de F. Cao y D. de Val: á cargo de J. A. Herrera. Platería de Martínez, 1.